

Taxa postala
plátite in num.
No. 224.716 929.

Szerkesztőség
és kiadóhiva-
tal: Cluj-Ko-
lozsvár, Stra-
da Baron L. Pop (v. Brassai-u.) 19.
Telefon: 9-77. Előfizetési árak:
Havonta 110, negyedévre 320, fél-
évre 600, egészévre 1200 lej. Kü-
lföldre: Havonta 1, negyedévre
félévre 6, egészévre 10 dollár. F
delesek díjazás szerint. Az „UJ
KELET” az erdélyi és bányási
zsidóság egyetlen napilapja. Cik-
keink utánnomását csak a for-
rás megjelölésével engedjük meg.

Bérmertelen
leveleket nem
fogadunk el.
Kéziratok
megőrzését nem vállaljuk. Fő-
szerkesztő dr. Marton Ernő, Fele-
lős szerkesztő Jámor Ferenc,
Bukaresti szerkesztő: Hátszegi
Ernő, Str. Sf. Constantin Nr. 31.

Ara 5 lej

Szombat, 1932 jul. 30.

5992. ÉV
THAMUSZ 26.

XV. ÉVF.
171. SZÁM

VILÁG TÖKRE

Olympiász

Alanti cikkeknek a ma Los-
angelesben megnyitóló nem-
zetközi olimpiász ad ak-
tualitást.

A koldus Európából is elutaztak az olimpikonok. Szegény, lerongyolódott kis országok is elküldték bajnokaikat a losangelesi grandiózus mérkőzésre. Ugy csinálták, mint a szegény familia, amely a vizgára kiöltözteti a gyereket, a szekrényből előszedi az egyetlen egész fehér inget, az utolsó garson megfoltoztatja a rongyos cipőt, csakhogy a gyerek rendesen nézzen ki. Amikor a losangelesi startolók sereg-szemléjét nézzük, erre kell gondolnunk. A szegény familia büszkén keserves nagy harcára, hogy a gyerek ne szégyenkezzék.

Ahogy nagyon keveset értünk a sporthoz, arra gondolunk, hogy a mostani amerikai olimpiádon nagyon kevés babér jut majd az európai versenyzőknek. Es mégis ott akar lenni minden nemzet. A legkisebb, a legkoldusabb is. Valamennyire a nemzeti hiuság, a presztizs versenye is az olimpiász.

Nagyon szép gondolat volt, amely az olimpiái versenyeket megiermetette. Vagy, precízebben, újra életre keltette. Mert hiszen az olimpiái verseny nagyon régi és az ókorban annyira nevezetes eseménye volt, hogy a görög időszámításnak alapja lett. De a klasszikus olimpiái verseny egészen más mint a mai. Nem a sportja miatt, hiszen a löversenyen és a kocsi-versenyen kívül minden klasszikus sport ott szerepel a modern olimpiász programján, hanem eszméi elgondolásában.

A görög olimpiász csak a külső formában volt sport. Lényege rituális volt, hiszen a játékokat az istenség tiszteletére rendezték. Az istenség azonban elsősorban védő istenség, nemzeti istenség volt. A görög nemzet védő istene. Tehát az olimpiász nemcsak valóságos esemény, hanem politikai cselekedet is volt. Az apró szigeteken, völgyvonulatokban száz és száz külön és önálló államokban élő görögöseknek az olimpiász volt szinte egyetlen közös cselekedete. Az olimpiái játékok nézője csak görög ember lehetett, amint az eleusisi isteni titokban is csak görögöt lehetett beavatni és a játékok versenyében csak görög vehetett részt. Ez az elzárkózottság, ez a kivételes és privilegizált helyzet nemcsak arra való volt, hogy a görög öntudatot emelje, a görög féltényt minden barbáral szemben (aki nem görög, barbár) hangsúlyozza, hanem arra is, hogy az egyenlőség és a testvériség érzését minden görögben ébren tartsa. A szent játék ideje a görögösekben belül a testvéri béke is és az olimpiái győzelem azért volt különösen drága és mindenkéül dicsőséges, mert a győztes egész Hellasnak a hőse lett és nemcsak a maga népe, városának, vagy ami ezzel egyet jelentett, államának a hőse. Az olimpiász volt a hellén egység. Nem szimbólum csupán, hanem maga az egység. Nagy Sándor familiája akkor lett görög, amikor beengedték az olimpiái játékokhoz.

A modern olimpiász formában és külsőségeiben még ezen a vonalon is kópiaja az antik olimpiái játéknak. Minden nép, minden faj és minden szín ott van az olimpiázon, amely az egész emberiség közös sportcselekedete. A sport ma az életnek fontos része, a nyilvános életnek jelentékeny tényezője, a nagy tömegek érdeklődését és fantá-

Halálraítélték és azonnal ki is végezték a budapesti kommunista-szervezők két fővádlottját

A kommunizmust és Kun Bélát éltették a bitó alatt Sallai-Holländer és Fürst Sándor. A kivégzéshez összegyűlt tömeget szétszórta a rendőrség

A permanens magyar statáriális bíróság, mely a maga nemében páratlanul áll az egész civilizált világban, ismét két halálos ítéletet hozott. Agról szakadt, kétségbeesett bankrablók, a világválság örvényében fuldokló bűntevők helyett most két politikai bűnöst ítéltek halálra. akiket a civilizált világ bármelyik bírósága legfeljebb egy, vagy két évre ítélhet volna el a társadalmi rend felforgatására irányuló tevékenységükért.

Az ügyészi vádirat, mely halálbüntetést kért a két kommunista vezető fele, egyetlen konkrét bűncselekményt sem tudott felsorolni a két halálraítélt terhére, legfeljebb azt, hogy Moszkva zsidójában állottak és fanatikus vakmerőséggel tömegmozdulásokat próbáltak felidézni a kommunista tömegek nélkül Magyarországon.

Már a tárgyalás megelőzőleg a civilizált világ legnemesebben érző szívei és gondolkodó koponyái emelték fel szavukat azellen, hogy a két magyarországi kommunista vezető világnézetükért és meggyőződésükért statáriális bíróság elé állítsák. Longuet, a francia szociális társaság világhírű vezére, Marx unokája személyesen érkezett Budapestre, hogy a magyar kormánytól tiltakozzon a statáriális bíróság működése ellen. Az a Longuet jött el, aki mint szocialista, éles ellenfele a kommunista taktikának és módszereknek, de akiben, mint annyi sok más kultúremberben, az emberi lelkiismeret mozgult meg akkor, amikor a magyar statáriális terrortól értesült.

Azonban minden erőfeszítés hiába való volt. Mire e sorok az olvasó elé kerülnek, a két budapesti kommunista vezető már nincs az élők birodalmában. Nincs az élők birodalmában pedig azért, mert annak a rendszernek, mely ma Magyarországon dívik s melynek a kultur világban nincs hősönomsza, valóban megbízható expozitúrái vannak.

Törek tanácselnök tízezer működése alatt akár sajtóteről, akár pedig bármilyen más olyan politikai ügyről volt szó, mely a jelenlegi magyar rezsim urai szempontjából kedvezőtlen, kifogás talan pontossággal szállította — akár a börtönnek, akár a hóhérnak — áldozatait.

Kétségtelen, hogy ezekhez a justiciamórkökhöz a dolgozó magyar népnek, a felvilágosult polgárságnak és a magyar kultúrembereknek semmi közük nincs. A magyar nép és szellemi kiválóságai, bármilyen távol álljanak is a kommunizmusmozgalomtól, bármennyire elítélik is annak módszereit: egyetértéssel abban, hogy a zsarnokság és a terror igazolatlan statáriális eljárása nem a magyar állam biztonságának megvédésére szolgál, hanem csak egy korszerűtlen s uralmát már csak zsarnoksággal fenntartani tudó kottéria érdekeit védelmezi — nyílt szavazással, vagy a hóhér kötelével.

Minden civilizált állam büntetőtörvénykönyvében s a karhatalom pártatlanságában elég garancia van arra, hogy a tömegek felfogásával ellenkező, éretlen felforgató-mozgalmakat a kellő körültekintéssel és törvényes módszerrel elnyomja. Azok tehát, akik mégis a statárium és a terror eszközeihez nyulnak eme állami biztonság megvédése érdekében: tulajdonképpen nem az államot, nem a népet, hanem csak a saját zsarnokságukat védelmezik.

Megdönthetetlen lélektani igazság, hogy terroristikus eszközökhöz sohasem nyulnak, akik erősek, akiknek mély gyökerei vannak egy nemzet közvéleményében és életakarásában, hanem csupán azok, akik gyöngéek, akik hatalmukat csak

a terror és a statárium erejével tudják megvédeni.

Magyarországon ez az utóbbi történik. A kisérteteket látó zsarnokság az, melynek szükségére van a statáriumra s amely mártirokat kreál — önmaga ellen. Mert hiszen bizonyos, hogy az egész világ ha-

ladó közvéleménye csak megdöbbenéssel fogja tudomásul venni a legújabb kivégzéseket. S emellett ez a két kivégzés nem hogy elrettentő például nem fog szolgálni, hanem valószínűleg csak még elszántabb cselekedetekre fogja izgatni a mai rendszer fanatikus ellenfeleit.

Megkezdődik a tárgyalás

Budapest, július 29. (Az Uj Kelet tud.) A budapesti törvényszék esküdtszéki tárgyalótermében pénteken reggel kezdődött meg a két letartóztatott magyarországi kommunista vezető: Sallai-Holländer Imre és Fürst Sándor ügyének tárgyalása. A törvényszék előtt összegyűlt tömeget nem engedték be az épületbe, még a vádlottak hozzátartozói sem juthattak a törvényszék tárgyalótermébe. Ide körülményes igazoltatások után csak a sajtó munkatársait engedték be, a hozzátartozók azonban a folyosón várhatták a tárgyalás eredményeit.

Nyolc óra husz perckor vonult be a terembe a Törek-tanács, melynek tagjai dr. Törek elnökön kívül Kaiser és Méhes bírák voltak. Az ügyészi széket dr. Széchy Sándor főügyész foglalt helyet, a vádlottak védelmét Lengyel Zoltán dr. és Szege Sándor dr. ügyvédek látták el. Törek elnök elsőnek Széchy Sándornak adta át a szót, aki bejelenté vádindítványát: kéri Sallai-Holländer Imre és Fürst Sándor vádlottaknak statáriális uton való elítélését. Az elnök felszólította az ügyészt, indokolja meg álláspontját. Széchy dr. ismertette vádindítványát, mely szerint Sallai-Holländer és Fürst Sándor az összes külföldi nagyobb kommunista centrumokkal összeköttetésben állottak, futárszolgálatokat tartottak fenn és Magyarországon a tüntetések egész sorozatán kívül a proletárdiktatura kiküldetését akarták megszervezni. Mindezekért a statáriumtörvény értelmében halálos büntetést kér Sallai-Holländer és Fürst Sándorra.

Ezután a vádlottakat hallgatták ki, akik beismerték, hogy több álnevet használtak, majd a tanukat szólítja a teremből való távozásra Törek elnök. Ekkor Széchy ügyész fontos államérdekekre való utalással zárt tárgyalást kér, amit az elnök nem rendel el.

A vádlottak vallomása

Sallai lép a bíróság elé és elmondja, hogy Moszkvából kapott utasítást arra, hogy Magyarországra visszatérjen. Itt Moszkvával állandó összeköttetés tartott fenn, de Magyarországon nem teljesített politikai, hanem csak technikai szolgálatokat. Innen csak jelentéseket küldött. Ami az általa írt röpcédulákat és kiáltványokat illeti, azokat orosz lapokból fordította.

Fürst Sándor kijelenti, hogy ő július 13-án érkezett Moszkvából és 15-én már letartóztatották. A munkában nem vehetett részt. Fizetése a központtól 230 pengő lett volna.

Szücs Gyula színész írásbeli vallomását olvasták fel ezután. A vallomás szerint Sallai-Holländer és Corvin-Klein rendelkezése kiskoru fiát a proletárdiktatura idején a harmadik emeletről lehajították.

Sallai: Erről nem tudok semmit. Karikás tanu, aki a szervezkedés egyik szereplője volt, kijelenti, hogy ő is július 13-án érkezett és 15-én már lefoglalták. Kilián György nem tud semmit és azt állítja, hogy nem is vett részt a szervezkedésben.

Kalmár Gyula rendőrtanácsos Sallai-ra vonatkozólag azt vallja, hogy a kom mün alatt a rendőrségen az ő rendelkezése re megkínózták. Schweinitzer rendőrfő tanácsos a nyomozás eredményeit ismer teti. Ezalatt Lengyel Zoltán dr. felmu-
tat egy véres inget, mely Sallai volt, annak igazolásául, hogy Sallait meg verték.

A rendőrfőtanácsos kijelenti, hogy ez nem felel meg a valóságnak. Sallai abban az ingben van a tárgyaláson, amelyben letartóztatották.

Törek (védőhöz): Ne vicceljen, ké rem...

Ezzel a bizonyítási eljárás befejező-
dött, majd az ügyész tartotta meg vád beszédét és kötéllálati halálbüntetést kért, Lengyel Zoltán dr. összetett kezek kel könyörgött, hogy ne ítéljék halálra a vádlottakat. Dr. Szöke Sándor dr. jogi alapon fejtegeti, hogy a vádlottakat nem lehet statáriálisán elítélni.

„Nem méltók kegyelemre...”

A bíróság ezután tárgyalásra vonult vissza és pár percnyi tanácskozás után hirdette ki, hogy a vádlottakat kötéllálati halálra ítélte.

Sallai és Fürst szemrebbenés nélkül, de sápadtan fogadták az ítéletet. Az elnök ezután kérdést intézett hozzájuk, hogy ki vánnak-e kegyelmet, mire mind a ketten igennel feleltek. Ekkor a bíróság kegyelmi tanácsa alakult át és pár percnyi tanácskozás után kihirdette, hogy Sallai-Holländer Imrét és Fürst Sándort nem találta méltónak a kegyelemre való elő-
terjesztésre. A két vádlottat ezután vissza vezették celláikba.

Es a hóhér teljesíti kötele-
ségét

Délután fél ötkor a gyűjtőfogház udvarán már felcsólt akasztófák várták a halálraítélteteket. Dr. Széchy főügyész dr. Pálffy Elek törvényszéki bíró társaságában jelent meg a halálraítélteknél. Pálffy Elek felolvasta előttük a halálos ítéletet, amit Sallai-Holländer és Fürst szó nélkül hallgattak végig. Ezután Sallait vezették be a gyűjtőfogház udvarára ahol Pálffy felszólította Kovács Jánost, az új hóhért, teljesítse kötelességét. Sallai-Holländer szó nélkül engedelmesskedett az utasításoknak, de mikor a bitó alatt állott, a kommunizmust és Kun Bélát éltette. Sallai haláltusa 12 percig tartott. Utána szóról-szóra így játszódtott le Fürst Sándor kivégzése is, ugyanazokat a szavakat hangoztatta a bitó alatt, mint Holländer. Ő is 12 perc alatt halt meg.

A gyűjtőfogház előtt nagy tömeg gyűlt össze, melyet a rendőrség szétszórta. A rendbontások megakadályozására a karhatalom nagy megerősítéseket kapott. Budapest minden uccáján sokszorosán megerősített őrjáratok cirkálnak.

Ujból emelkedett az Angol Bank arany készlete. Londonból jelentik: Az Angol Bank aranykészlete egy hét alatt négy millió font értékkel 136 millió 600 ezer font értékűre emelkedett.

ziáját talán az élet nehéz küzdelmeinél és keserves bajainál is erősebben foglalkoztató történet. A sporthősök, a futó csodák, a tenniszbajnokok és a futballsztrárok nevei népszerűbbek és ismertebbek, mint a tudósoké és a művészeké. A népek igazi hősei az erődiadalmas győztesei, tehát a sportegység, az egész emberiség egységes sportcselekedete nagy dolog. Mert nagy dolog, — hogy a kicsiségeket nézzük, — amikor az angolszász együtt mérkőzik az emberszámba se vett négerrel és nagy dolog, hogy a csöpp Finnország versenyez a világ leghatalmasabbjával. A versenyben benne van az egyenlőség és a sport igazságában, a fair playben benne van a testvériség.

De mindez csak sport. Es akármenyire nagy dolog is a sport, mindez a legjobb esetben is csak nagyon gyönge kezdet. Az emberiségnek a sport mégis csak játék. Olyan játék, amely milliók fantáziáját köti le, de amelynek igazán hatalmas, óriási hatása csak az élet más sodrendű kérdéseiben és területein érezhető. Az a csöpp ország, amely egy csomó aranyérmét hoz haza az olimpiászról, azért még nem kap kölcsönt és az a fekete bajnok, aki az olimpiai napokban állandóan a fotoriporterek sorfala között mozog, még sem szállhat fel az amerikai villamoson arra a kocsira, amely a felsőbbrendű fehéreké.

A klasszikus olimpiai játék belső lényegét, eszmei tartalmát a modern olimpiász nem tudta átvenni. A külsőségeket és a formákat utánozni lehet, de a külsőségek és a formák nem adhatnak belső tartalmat. A modern olimpiász nem adhat mást, csak ami lényege: sportot. Grandiózus szórakozást, gigászi látványosságot és mivel a sport ma a tömegnek szinte élete, az egész világra szétharsogó dicsőséget a győztesnek.

Mindez óriási dolog és kezdet is. Kezdet annak az utnak, amely el fog vezetni az emberi testvériséghez. De csak az első lépés ezen az uton.

Tudatnélküli tapogatózás, inkább csak ösztönös megmozdulás. Es ezért különösen értékes. Az olimpiai játék nem tervszerű propagandája az emberi testvériségnek és mégis az egy ember gondolatát szolgálja.

Egy, egyfajta ember van csak a világon. A sárga, a fekete, a fehér egy ember. A koldus ország fia és a legnagyobb állam polgára egy ember. A szegény zsákhordó fia és a francia főnemes fia ugyanaz ember.

Ez a sokféle ember most egybe kerül a világnak egy pontján és egymáshoz közel jut a sport analgamizáló együttműködésében. Ez az első lépés. Es egyszer valóban olimpiai játék az olimpiász, az emberi testvériség és az emberi együttműködés ünnepe.

Pályázat

Az újonnan alakult Reghin (Szászregén) és Vidéke Statusquo Ante Izraelita Hitközség pályázatot hirdet egy jó előímadkozó **הוֹט וְבוֹרִיק מֵהַל וּמוֹרָה הוֹרָה** állás betöltésére.

Oly kiscsaládu egyének nyujtsák be 1932 július 25-ig okmányaik másolatával és igényeik kintüntetésével felszerelt pályázatukat alulírottához, kik úgy vállalásilag, mint erkölcsileg ezen állás betöltésére megfelelnek és kellő képességgel (három elismert rabbitól való kaboló) rendelkeznek.

Utiköltség egy a választmány által jóváhagyott összegben, csak a meghívottnak térítetik meg.

Dr. Weisz H. Mendel,
hitközségi elnök,
Reghin Cal. M. Viteazul 30.

A könyvnap szenzációja: Zilahy, Két fogoly

olcsó kiadása 618 oldal, 500 lej helyett vászonkötésben 90 lej. A szökevény 88 lej. Küldje bélyegben (portómentes), vagy kérje utánvételt *Lepage*-tól, Cluj.

Kontároktól óvakodjék mindenki a saját érdekében!

Ausztriának nem kell kölcsön...

A nagy osztrák pártok a népszövetségi kölcsön ratifikációja ellen foglaltak állást

Sem a szociáldemokraták, sem a nagynémetek, sem a Heimatsblokk nem szavazza meg a ratifikációt. Dollfuss viszont elfogadásra ajánlotta a kölcsönjavaslatot

Bécs, július 29. A nemzeti tanács tegnap ülésén Dollfuss dr. osztrák szövetségi kancellár ismertette azokat az indokokat, amelyek miatt a 300 millió kölcsön megszerzése érdekében a lausannei jegyzőkönyvet aláírta s a törvényhozásnak elfogadásra ajánlja. A szövetségi kancellár elismerte, hogy a kölcsön politikai feltételei messze kiható jelentőségűek, mert Ausztriának vállalnia kellett — akárcsak a tíz év előtti népszövetségi kölcsön megkötésénél — a st.-germainei békeszerződés 88-ik pontjában foglalt kötelezettséget újolag is, hogy tudniillik népszövetségi tanácsi előzetes hozzájárulás nélkül nem mond le sem politikai, sem gazdasági önállóságáról.

A megszavazott kölcsön nemcsak pénzt jelent, hanem egy meginduló közép-európai rekonstrukciós pénzügyi politika kezdetét, amely a válságot enyhíteni fogja és megmenti a Duná-medencét az összeomlástól.

A lausannei jegyzőkönyv aláírásának valutáris szempontból máris mutatkoznak jó hatásai. Az osztrák fizetőeszköz értékelése a külföldön javul. Az aláírás tehát

nem jelenti Ausztria érdekeinek elárulását, sőt ellenkezőleg, azért kellett vállalni az aláírást, hogy a németiség Ausztriában tovább fennmaradjon. A kölcsön ratifikációjának elmaradása nemcsak kormánykrízist jelentene, hanem hallatlanul nyomasztó pénzügyi és gazdasági helyzet állandósulását s ennek végén az összeomlást. A ratifikáció sürgős, mert csak így van remény rá, hogy Ausztria a kölcsönt az ősz folyamán meg is kapja.

A nagynémetek tüntetnek

A kancellár kijelentéseit időnként a nagynémetek lármás tüntetéseivel fogadták s becsmerlő kifejezésekkel éltek. A nemzeti tanács az expoé elhangzása után a vita azonnali megkezdése mellett döntött.

Ellenbogen szociáldemokrata és Strassner nagynémet bejelentették, hogy pártjaik nem járulnak hozzá a ratifikációhoz.

Ma a vitát folytatták. A kormány több sége a legteljesebb mértékben kétséges. Három heimatsblokkbeli képviselő lemondott mandátumáról is, hogy a ratifikációt ne kelljen megszavaznia, már pedig

Dollfussnak mindössze egy főnyi többsége volt a nemzeti tanácsban.

A népszövetségi kölcsön kezelő bizottsága tiltakozik Ausztria magatartása ellen

London, július 29. Az 1922. évi osztrák népszövetségi garantált kölcsön kezelő bizottsága ülést tartott, amelyen bejelentették, hogy Ausztria nem fizette be a kölcsönszolgálat július elsején külföldi valutákban esedékessé vált részletét és augusztusban sem lesz abban a helyzetben, hogy fizetést teljesíthessen.

Az ülésen hangoztatták azt is, hogy Ausztria a törzskönyvekre vonatkozó megállapodást is megszegte azáltal, hogy júliusban nem fizette be az osztrák jegybanknak zárolt számlára a zálogként lekötött állami jövedelmek megfelelő arányú hozzájárulását.

A kezelő bizottság határozatban tiltakozását jelentette ki a magatartás ellen s elhatározta, hogy tiltakozását eljuttatja a Népszövetség főtárgyalóhoz és a kölcsönben érdekelt garantáló államok ellen őrző bizottságához.

A washingtoni karhatalom megkezdte véres offenzíváját az ellenálló veteránok ellen

Egy veterán és egy rendőr áldozata van az első összecsapásnak

London, július 29. Washingtonban a veteránokat újra távozásra szolitották fel, de ennek a felszólításnak sem akar tak eleget tenni. Erre karhatalmat vezényelt ki ellenük, mire a frontharcosok kődobálással és botütésekkel tartották maguktól távol a rendőröket. Közben lövések is dördültek el s a rendőrpáncsok elonyomulást szenvedtek el. Állandó lövöldözés közben nyomultak előre a rend

őrök, a frontharcosokat táborhelyük felé szorítva. A harc lezajlása után megállapítást nyert, hogy a golyók egy front harcost és egy rendőrt halálra sebeztek. Számos sebesült kérte kórházba való felvételét. A lapok szerint most a katonaság feladata lesz, hogy a legnagyobb eréllyel fellépjen a veteránok ellen s táborhelyükről is kiszorítsa őket.

Ex-lex állapotot rendelt el a városi tanács a kenyér és lisztáraknál

Két hétig fellüggesztették a kenyér és liszt maximális árát. A hus árakat felfelé emelték

Cluj-Kolozsvár, július 29. (Az Uj Kelet tudósítójától.) Megírta tegnapi számában az Uj Kelet, hogy a kenyér és lisztárak kérdésében a városi tanács a pénteki napra halasztotta a döntést. A városi tanács állandó bizottsága a dél-élelt folyamán három órában kereszttel tárgyalta a kérdést az illetékes iparhatósági szakértők és a malomipar képviselőinek jelenlétében. A déli órákban a pékiparosok nagy érdeklődése közepette hirdette ki dr. Deleu Victor polgármester, hogy az interimárbizottság magáévá tette az érdekeltek kérését, de miután a buzaárak jelenlegi bizonytalansága mellett maximális árak megállapítása korai lenne, határozott döntést nem hozott, hanem ideiglenesen ex-lex állapotot teremt a kenyér és liszt maximális árainak kérdésében. Ez az állapot két hétig fog tartani és ennek elteltével fog a városi tanács maximális árakat megállapítani.

A jövőbeni ármegállapításokhoz alapul szolgál a kenyérliszt pillanatnyi piaci ára. A malmosok és pékek elő-

terjesztették, hogy kenyérlisztet a malomokban 6 lej, a liszkereskedésekben és péküzletekben 6.50 lej aron hoznak forgalomba.

Ugyancsak döntést hozott az interimárbizottság a husárak kérdésében is. A bizottság megállapította, hogy az élömarha árak a piacon emelkedésben vannak és így maximális árak emelésére szükség van. Ezért a borjúhus árát kilonként egy lejjele, a szópomlaccét négy lejjele, a sertését két lejjele emelte fel a városi tanács.

SCHULHOF EMILNÉ
ORIENT
Szövömművészeti Iskola
ORADEA, Str. Ep. Ciorogariu 14
Művészi perzsa szőnyegek, szövött gobelinek, külföldi fonalak
Vidéki rendelések utánvétellel gyorsan és pontosan eszközöltetnek

Dr. Lupu és a sepsiszentgyörgyi utjelző

Mercurea-Ciuc-Csikszereda, július 29. Lupu dr. ismeretesen Málnásfürdőn pihente ki a választási kampány fáradságait. Lupu dr. autón jött Bukarestből Erdélybe és a Székelyföldön nem mindennapi kalandba bonyolódott. Sepsiszentgyörgyön állítólag hiányzott az utjelző tábla, amely utbaigazítja a Csikszeredából Kézdivásárhely felé igyekvő utasokat. Lupu dr. eltévedt az utat és egy jódarabig Kézdivásárhely felé ment. Csak hosszas bolyongás után, falusi paraszti utbaigazítására találta meg végül a helyes utat. A parasztpárti vezér nagy késséssel érkezett meg Málnásfürdőre, ahonnan a következő táviratot menesztette Perieteanu közlekedésügyi miniszternek:

„Ezer lejt ajánlok fel a sepsiszentgyörgyi utjelzőtábla költségeire. stop. Felhívom, utazék autón Brassótól Csikszeredáig, hogy személyesen győződjék meg a szegények szegényéről. stop. öt év óta egyetlen kavicsot sem raktak le. stop. A székelyek megátkozzák napjainkat, amidőn ezen a magyar rezsím alatt csodálatos uton járnak.

Dr. Lupu”.

Lupu dr. bizonyára azért jelölte meg az öt évi terminust, mert éppen öt esztendővel ezelőtt ő is miniszter volt. Fontos tárcát töltött be Bratianu Jonel, később pedig a Bratianu Vintila kormányában. Nem emléksünk arra, hogy az utolsó liberális kormány alatt olyan nagy erőfeszítések történtek volna a romániai utak megjavítására. Es azt is el kell ismernie Lupu dr.-nak, hogy a székelyföldihez hasonló, szegények szegénye ma már az ország minden részében találhatók.

Jelentékenyen csökkent Franciaországban a napipénz kamattétele. Párizsból jelentik: A napipénz kamattétele háromnegyed százalékról ötnyolcad százalékra csökkent, amely tétlenül alacsonyabb ebben az évszázadban Párizsban még nem volt. A francia pénzügyetnek elkeseredett küzdelmet folytatnak egymás között jöbönitási tárcavató-anyagért. Al apok közlik, hogy a kincstár az államháztartás deficitjének fedezésére a nagybankoktól a napokban 2 milliárd frank értékű rövidlejáratú kölcsönt vesz fel, amely a pénzügyetnek mindössze kétszázalékos kamatozást fog jelenteni.

„CRISTAL“ olcsón, szakszerűen fest és tisztít CLUJ

IRÓK ÉS IRASOK

Román „machzor“

Dr. M. Thenen újévi és egészségelő-
napi imafordításai

Nekünk, akik gyerekkorunk óta megszoktuk, hogy a zsidó imakönyveket német fordításban — héber betűkkel — kapjuk, akik különböző korok különböző kommentátorainak jegyzeteit szoktuk meg imakönyveinkben, meglepetés volt, amikor német fordítású imakönyveket láttunk a templomokban. Bennünket még úgy nevelték, hogy a hébert is megértettük valahogy. A zsolotárokat iskolai tanulmányainkban héberül vettük át, a többi könyörgések egyszerű nyelvezetét nem volt nehéz megérteni. Iuda Halévi és a spanyol idők zsinagógái költői azonban már csak utánértéssel tudtuk ugyanahogy elménken át áhítatunkba szűrni. A német fordítás szükséglet volt: egy szomorú tény szükség. Feledésbe ment ugyanis a héber nyelvtudás, amely néhány kizárólagos privilégiuma lett, a tömegek azonban imádkoznak és meg akarják érteni imáik szövegét. Nem korunk jelensége ez. Amióta a zsidók diaszporában élnek, a görög, az arameus, a perzsa, a spanyol, az olasz és francia imakönyv-fordítások milliószámra forognak még ma is közkezen nem is szólva a német fordításokról, amelyek közül a Sámson Rafael Hirsch könyve feltétlenül több az egyszerű fordításnál.

Az első románra fordított ros hasanai és jom-kippuri machzor itt fekszik előttünk. Tetszetős, szép kiadás, amely a szinévraljai Wieder nyomdát dícséri, felőli pontos sorrendben az összes imákat. A fontosabb imák címei latin betűkkel is megvannak jelölve, hogy könnyebben megtalálhatók legyenek a testes kötetben. „Ovinu malkenu“, „Un'szane tokef“, „Al chét söchatanu“, A fordítás műve dr. M. Thenen brailai rabbié, aki az ország egyik legjobb román-zsidó hitszónoka.

A zsidó imakönyv román fordítása ma már közszükséglet, nemcsak a regátban, ahol a zsidó közönség érintkezési nyelve is jórészt román, hanem az új területeken is, ahol a felszáruló zsidó fiatalság folyékonyan beszéli az ország nyelvét.

A fordító egyébként híres rabbicsalád leszármazottja. Apja, rabbi Sámson Thenen, Barlad zsidó hitközségének harmincöt éven át lelkipásztora, híres hebraista volt, akinek teológiai művei: „Ziv Hasemes“ és „Midat Hamim“ most is közkezen forognak. Atyai részről ivadéka a nagyírű kabbalista mártírnak, Sámson Ostropolnak, anyai részről pedig Baal Sem egyik legműködőbb tanítványának és követőjének, Leib Inresnek.

Mindez garancia arra, hogy a fordítás szelleme igaz-igaz zsidó. Dr. Thenen amellett jó cionista és megérdemli, hogy fordított imakönyve minden romániai zsidó család tulajdonában legyen.

A Thenen-féle imakönyv ára 150 lej. Beszerezhető a fordítónál (Dr. M. Thenen, sef rabin, Braila) vagy a nyomdában (Tipografia Jakob Wieder, Seini.)

Raktárunkon lévő zsidó tárgyú
könyveket olcsón klárusítjuk:

Max Nordau: dr. Kohn —	25 L
Felix Weltsch: A zsidókérdés a modern eszméramlatok tükrében —	25 "
Solem Alejchem: Leégett nemesek —	10 "
Paneth Herman: Utazásom a Szentföldön —	5 "
Marton Ernő: Zsidó nemzet Erdélyben —	5 "

Schwartz Menyhértné leánynevelő intézete
Nagyváradon

Nem egészen érthetetlen az az általános bizalom és közszeretet, amellyel a zsidó szülők Schwartz Menyhértné nagyváradai leánynevelő intézete iránt viselkednek. Hiszen csak örömmel üdvözölhető minden olyan kezdeményezés, amely a zsidó leánynevelés szolgálatában áll és egy olyan időben, amikor ez egyik legnagyobb problémája zsidó társadalmunknak. Ez az intézet igen áldásos tevékenységet fejt ki ezen a téren. Nemesak a szellemi kiképzés, de a testi nevelés terén is elismerésre méltó, szép fejlődésről tesz tanúságot az intézet öt esztendő működése.

Legújabbban varró- és szabászati iskolával bővült ki a kitűnő intézet és a növe-

dékek elsőrendű zenei kiképzésben is részesülnek. Ezenkívül módjukban áll kereskedelmi tanfolyamot is végezni.

Már maga az intézet külseje is kellemes benyomást gyakorol. A város központjában (Uri ucca 8.) van az épülete, amelyet külön erre a célra építettek fel. A szülők odaadó bizalmának titka azonban az intézeti nevelésben rejlik. Schwartz Menyhértnével karöltve bennlakó, igen képzett tanárnő látja el az intézet pedagógiai irányítását és ha tekintetbe vesszük a privát ellátásnál cseppet sem magasabb árakat, úgy biztosra vehető, hogy az intézet csak fokozni fogja azt a megelégedést és bizalmat, amelynek örvend.

Felrobbant egy benzinkút
Pozsony közelébenHusz tüzoltó sulyosan, harminc könnyebben megsebesült az
égg benzinpokolban. Több haldokló. A benzinkerkeskedőt
letartóztatták. Blaha püspök kastélya is veszélyben forogt

Pozsony, július 29. Borzalmas szerencsétlenség történt a Tornóc közelében levő Garamszentkereszt községben. Blaha Marian püspök kastélya mellett van Knepfelmacher János kereskedő háza és üzlete. Knepfelmacher képviseli a környék számára a benzinkerkeskedelmi részvénytársaságot és háza pincéjében nagymennyiségű benzint és petróleumot tartott.

Tegnap délelőtt az üzlet egyik alkalmazottja benzint akart felhozni a pincéből. Mivel a pincében sötét volt, az alkalmazott gyertyát gyújtott. Abban a pillanatban, amikor a pincébejárathoz lépett, a felgyülemlt benzingáz meggyulladt és egy pillanat alatt láng borította el az egész pincét. Az alkalmazott idejében visszaugrott és így nem történt semmi baja.

A tüziadójelzésre a község 50 önkéntes tüzoltója nyomban a helyszínén termett. Miután a bejratnál levegő tödült a pincébe, az ottlevő benzingáz elégett, úgy hogy a tüzoltók, szerencsétlenségükre, behatoltak a pincébe, hogy a hátul még égett tüzet eloltassák. Közben a benzintankok átmelegedtek, megrepedtek és amikor a tüzoltók nagy része bent volt a pincében,

három tank felrobbant. A tüzoltók igyekeztek kimenekülni a fellobbanó lángtengerből, de mire a bejárathoz értek, a legtöbben első- és másodfokú égési sebeket szenvedtek. Igen sokan elájultak a pincében és csak társaik bátorságának köszönhetik, hogy élve kerültek ki a benzinpokolból.

A községben leirhatatlan riadalom támadt. Értesítették a körmőchányai tüzoltókat is. Ezalatt a pince beomlott, ami még szerencse volt, mert a romok maguk alá temették a többi benzintankot, amelyekhez így nem juthatott a tűz. Husz tüzoltó sulyosan, harminc könnyebben megsebesült.

A községbeliek megállították minden országuton haladó autót és ezeken szálították a sebesülteket a beszercebányai, a lévai és a turócszentmártoni kórházakba. Több tüzoltó olyan sulyos égési sebeket szenvedett, hogy csak órák kérdése haláluk bekövetkezése.

Csak nehezen lehetett a tüzet úgy lekalizálni, hogy a lángok nem csaptak át a püspöki kastélyra. A kár igen nagy. A benzinkerkeskedőt a csendőrök őrizetbe vették.

KÖZGAZDABÁG

Háromhónap alatt százhuszonhárommillió
lejt veszítettek el a bankok a
devizakorlátozásonA devizakorlátozási rendelet háromhavi mérlegének szomorú
adatai. A bankok országos akciót indítottak a korlátozások
felülgésztesére

Timisoara-Temesvár, július 29. (Az Uj Kelet tudósítójától.) A szomorú emlékeztető „Iorga-Argetoianu-duo“ utolsó ténykedései közé tartozik a közelmultban életbeléptetett valuta- és devizakorlátozás. Az „uj ritmus“ ezzel a rendelkezésével olyan sulyos szituációt teremtett pénzügyi téren, különösképpen pedig import- és exportkereskedelemben, hogy az amugyis agonizáló gazdasági életünket a szó legtragikusabb értelmében — utolsó lélekzétvételeinek lehetőségében is megbénította.

Hogyan csinálta a külföld és Argetoianu a valutakorlátozást?

Az elgondolás, a valuta- és a devizakorlátozás, valójában, nem Argetoianu koponyájában született meg. A sulyos pénzügyi válsággal küzdő középeurópai államok már régebben vezették be ezt a valutakorlátozási rendszert. De am ezek itt sorjában mértéket tudtak tartani s új rendszabályaikkal voltakép-

pen valutájuk fizetőképességének biztosításán kívül egytől-egyig a hazai ipart és kereskedelmet akarják megvédeni a külföldi konkurenciától. Jóllehet, hogy ezek az elgondolások nem igen szolgálják a nemzetközi relációk kimélyítését, de ugynevezett „rendkívüli időkben“ rossz néven sem lehet venni, hogy egyes államok a létért való küzdelmükben elsősorban hazai iparukat és kereskedelmük prosperálását akarják, úgy ahogy, biztosítani. Ezzel szemben megmagyarázhatatlan szempontok miatt áldozták fel nálunk a devizarendeleettel az egész ország gazdasági életét.

A Gazdag Polgár aranyat „csempészik“ az országba...

A kérdés önkéntelenül vetődik fel: miért kellett a valuta- és devizaforgalmat korlátok közé szorítani és ezzel az import- és exportkereskedelmet teljesen megbénítani? A rendelet — fel-

sőbb magyarázat szerint — azért kellett, hogy megakadályozzák, hogy a lejt kicsempésszék az országból!

A „nagykonceptióju“ Argetoianu azonban olyan korlátozó valuta rendeletet hozott, mellyel egy csapásra két lejtet fogott:

megakadályozta ugyan ezt a titkos csempészetet, de egyszersmind leállította az egész ország gazdaságának vérkeringését is.

Ez a korlátozó rendelet sulyos csapást mért a bankokra. Ma hitelélet nincs. A bankokkal szemben vajmi kevés a bizalom s megfordítva a bankok is ép emiatt a hitel-krízis miatt nem igen mernek kölcsönöket nyújtani. A konverzió az egész vonalon új helyzetet teremtett. A bankok mérlegein eddig még mindig aktívaként szereplő parasztdósságok a passzív oldalra kerültek s ezzel a legstabilabb bank is sulyos helyzetbe került. A rendes banküzlet szünetelése miatt a deviza és a valutakereskedelem képezte a főbevételi forrást az utóbbi időkben.

A valuta-kereskedelmet a Banca Nationala kizárólagos ügykörébe utalták és ezzel a Nemzeti Banknak biztosították az egész országban a valuta és deviza üzlettel együttjáró hasznót is. Egyedül Temesvárott hozzávetőlegesen 55 ezer lejre becsülik a Nemzeti Bank napi üzleti hasznát, illetőleg az itteni bankok napi veszteségét. Már most, ha csak 25 ilyen Temesvárhoz hasonló forgalmu várost veszünk alapul, akkor is 1 millió 375 ezer lej napi nyereséget könyvelhet el a Nemzeti Bank. Vagyis:

a valutakorlátozó rendelet életbeléptetésének idejétől számított közel három hónap alatt 123 millió 750 ezer lejre rug az az összeg, melytől a bankok elestek.

Idetartozik még annak a leszögezése is, hogy az Vaida-kormány pénzügyminisztere, Mironescu sem tett ennek a helyzetnek a likvidálására jóformán semmit. Eddigi intézkedései főleg formalitásokra szorítottak. Ugyanis azzal, hogy Mironescu engedélyezte, hogy a bankok a felek adás-vételéről deklarációt állítsanak ki s ezeket tovább juttassák a Nemzeti Bankhoz — az ügynökölés legalacsonyabb fokára degradálta a magánbankokat.

Szolgáljon mintául a jugoszláviai példa

Természetesen, ebben a helyzetben teljes megakadályozás az import és exportkereskedelem is. Az a „tempó“, mely egy ügyszerű 14 napos terminusok alatt intéz el, semmiesetre sem alkalmas, hogy az ezerbajjal küzdő gazdasági helyzetet enyhítsen. Szó sincs róla már több állam bevezette a valuta és deviza korlátozást. Sajnos, a jelenlegi adottságok megkövetelik ennek a kivételes állapotnak az inagurálását. De ha nincs más kiút, kopyozzák le a jugoszláviai valutakorlátozó rendszert. Ebben az országban már évek óta korlátok közé szorították a valuta és devizaforgalmat, de itt mértéket tartottak s az iparnak és kereskedelemnek megadták az új szituációban is a szabad mozgási lehetőséget. És a bankoktól sem vették el az egyedüli kereseti forrást.

A választások utáni kiegyensúlyozottabb új atmoszférában a bankok a közel jövőben országos akciót indítanak a valuta korlátozó rendelet megváltoztatása érdekében.

Fried Miksa.

Októberben Londonban tartják meg a világgazdasági konferenciát. Londonból jelentik: Washingtoni jelentés szerint Mellon amerikai londoni nagykövet Amerikába érkezése után nyomban hosszas megbeszélést folytatott Hoover elnökkel és Stimson amerikai külügyi államtitkárral. A nagykövet ezután sajtónyilatkozatot adott, melyben azt a meggyőző dőst juttatta kifejezésre, hogy a világ gazdasági konferenciát Londonban fogják megtartani és pedig valószínűleg csak októberben, mert Angliának az ott-tavi világbirodalmi gazdasági értekezlet miatt előbbi időpontban nem áll módjában kellően előkészítenie a világgazdasági konferenciát.

Féláron! Elsőranguan fest, tisztít ruhákat CZINK, Cluj

Timisoara-
Uj Kelet tu
törvényszék
és delután
bánati tartó
nek tárgyalá
den egyes a
töltötték a
gászköböl r
a volt tartó
iránt a loká
országban
meg. Első e
nia politikai
egy miniszter
kapcsolatos
bírósgá elő

A buka
nagy figyel
amelynek
Mint megir
miniszter t
tására a pé
lője még az
kezdése elő
lam nem t
szemben sen
jelentés el
ügyész (ak
helyezték a
kózzott és k
lyosságára
nem mondha
beni igénye
nisztert ez
támadások
nagyilekű

A tanuki
Josif Major
bánati tart
lamtitkárat
aki ugyanc
egyik mark
mást tett.
idején ellen
két autó va
viselők tul
Aanyi tí
ban a
hogy nem
Bobei fősz
egyizben, h
lezárni, me
zárszámadá
megkapni.

Voica Jo
zó tanu, E
igazgatóság
zették keré
lanul eltűn
1930-ban i
zárta le a
vényellene
fél millió l
ezer lejjel
tus viszona
vett fel, —
jesztett be
Roman
mutatkozó
ver elszám
Voica k
folyton e
val. Filipe
értő és N
idézését k
az újabb
nek elren
tekint.

Jonescu
ja el ezutt
mását. Kij
fekturája
kulturalap
tományi
és átfogó
volt évenk
lenül keve
annakidejé
lis alap f

Bocu Sever az első román miniszter, akit felelősségre von az igazságszolgáltatás...

Sulyos büntetést kért az ügyész a volt bánáti tartományi igazgatóra

Még a cuzisták bánáti lapjának is jutott 80 ezer lej a Bocu Sever által kezelt milliókból. Terhelő és mentőtanuk egyaránt vonultak fel a rendkívül érdekes politikai per tárgyalására

Timisoara-Temesvár, július 29. (Az Uj Kelet tudósítójától.) A temesvári törvényszék Lupan-tanácsa ma délelőtt és délután folytatta Bocu Sever volt bánáti tartományi igazgató bűnperének tárgyalását. A tárgyalótermet minden egyes alkalommal zsúfolásig megtöltötték a főleg politikusokból és jogászokból rekrutálódó érdeklődők. De a volt tartományi igazgató bűnperéről a lokális kereteken túl az egész országban nagy érdeklődés nyilvánult meg. *Első esetben történik meg Románia politikai történelmében az, hogy egy minisztert közpénzek kezelésével kapcsolatos szabálytalanságok miatt bíróság elé állítottak.*

A nagylelkű pénzügyminisztérium

A bukaresti sajtó különösképpen nagy figyelemmel kíséri a tárgyalást, amelynek hosszú hasábköveket szentel. Mint megírtuk, Ghita Crisan pénzügyminiszter telefonon továbbított utasítására a pénzügyminisztérium képviselője még az érdemleges tárgyalás megkezdése előtt bejelentette, hogy az állam nem tart igényt Bocu Severrel szemben semilyen kártérítésre. A bejelentés ellen Richard Filipescu főügyész (akit nemrégiben Kolozsvárról helyeztek át Temesvárra) élesen tiltakozott és kijelentette, hogy az ügy súlyosságára való tekintettel az állam nem mondhat le a Bocu Severrel szembeni igényéről. Crisan pénzügyi adminisztrátort ezenfelül meglehetősen súlyos támadások érték az ellenzéki sajtóban nagylelkű gesztusa miatt.

A tanúhallgatások során elsőnek dr. Josif Maiorescu aradi bankigazgatót, a bánáti tartományi igazgatóság volt államtitkárát hallgatták ki. Maiorescu, aki ugyancsak a nemzeti parasztpárt egyik markáns tagja, — meglepő vallomást tett. Kijelentette, hogy ő annakidején ellenezte Bocu Severrel szemben két autó vásárlását. Kifogásolta a tisztviselők túlságosan nagy létszámát is.

Fölösleget mutatott ki Bocu Sever

Voica Josif könyvszakértő a következő tanu. Elmondja, hogy a tartományi igazgatóság adatait három könyven vezették keresztül, ezek közül egy nyomtalanul eltűnt. A tartományi igazgatóság 1930-ban 15 ezer lejes saldófólsóval zárta le a könyveket, ami egyenesen törvényellenes. Bocu Sever egyezben más fél millió lejt vett fel, de ebből csak 900 ezer lejjel számolt el. **Baleantu** prefektus viszont, aki egyezben 2 millió lejt vett fel, — **2 millió 629 ezer lejről terjesztett be elszámolást.**

Roman Valér védő: A prefektusnál mutatkozó plus összeg az, ami Bocu Sever elszámolásából hiányzott.

Voica könyvszakértő a továbbiakban folyton ellentmondásba kerül önmagával. Filipescu ügyész Ivascu könyvszakértő és Niculescu pénzügyi felügyelő beidézését kéri, a védelem azonban ellenzi az újabb tanúhallgatásokat, amelyeknek elrendelésétől a törvényszék el is tekint.

Hatmillió — bagatell összeg...

Jonescu vármegyei szubprefektus mondja el ezuttal Bocu Severre kedvező vallomását. Kijelenti, hogy Temes megye prefekturája évenként 8—10 millió lejes kulturálapot kezel. Ezzel szemben a tartományi igazgatóságnak, amely nagyobb és átfogóbb szerv, mindössze 6 millió leje volt évenként erre a célra. Ami kétségtelenül kevés. Coste liberális prefektus annakidején 16 millió lejes diszkrecionális alap fölött rendelkezett s ugyanennyit

költött el évente, anélkül, hogy bárki is elszámolást kért volna tőle.

Bocu Sever: Ha egy prefektusnak szabad 16 millió lej fölött rendelkeznie, nekem miért nem lett volna szabad 6 milliót elkölteni?

A vádbeszéd

A tanúhallgatások ezzel befejeződtek. Filipescu vezetőügyész mondtotta el ezután vádbeszédét. Azzal kezdi, hogy a per anyagából kétségtelenül kiderül Bocu Sever bűnössége. A volt tartományi igazgató nem fordította rendeltetési helyére a közpénzeket és szabálytalanul vezette a könyvelést. Eppen ezért a nemzeti parasztpárt által megszavazott számvédelmi törvény alapján, amelynek előkészítésében Bocu Sever is résztvett,

vádat emel a volt tartományi igazgató ellen szabályellenes számvitel és a reábizott állami pénzek hűtlen kezelése miatt.

A hűtlen kezelést a következő összegek elköltésénél látja fenforogni.

Hiányzik!

350 ezer lej a tartományi igazgató-

ság épületének tervezési költségeire.

310 ezer lej a Vestul című nemzeti parasztpárti lapra.

80 ezer lej a Svastica Banatului című antiszemita lapra.

395 ezer lej, amelyet Bocu Sever különböző egyéneknek elajándékozott.

Ezenfelül pedig a főügyész szerint 2 millió 128 ezer lejről egyáltalán nem tud elszámolni a volt tartományi igazgató. Bocu Sever a magyar rezsim alatt háromszor volt irredenta propaganda miatt bebörtönözve. Megszenvetett tehát nemzetéért — mondotta a főügyész. Annál súlyosabban esik a latba, hogy ideáljának megvalósulása után nem respektálja a magas pozíciót, amelybe felkerült és viszszeleléseket követett el. Szigorú büntetést kér.

Bocu Sever tulbuzgó volt...

Ezután a védelem következő sorra. Radulescu-Mehedinti volt olteniai tartományi igazgató kijelenti, hogy Bocu Severnek jogában állott a rendelkezési alapot úgy felhasználni, ahogy azt éppen jónak látta. Jorga ezt nagyon jól tudta,

Kormányintervenció készül a rossz termés miatt

Országszerte szabaddáteszik a liszt és a kenyér árát

Bucuresti-Bukarest, július 29. (Az Uj Kelet tud.) Mint ismeretes, a földművelésügyi minisztériumban a gabonakampanyra vonatkozólag nagyfontosságú tárgyalások folynak. A buzatermés úgy minőségileg, mint mennyiségileg nagyon silány és ezért a földművelésügyi minisztérium javasolni fogja a buza, liszt és

kenyérárak szabaddátételét. Az állam gondoskodni fog megfelelő mennyiségű vetőmagról, a parasztnak pedig hitelekkel fog nyújtani.

A földművelésügyi minisztérium aziránt is javaslatot terjeszt elő, hogy a hátralevő exportprémiumok kifizetésére kölcsönt vegyen az állam. A minisztérium

interveniálni fog a CFR-nél a tarifák összeállítására. Ugyanakkor rendelet készül, mely a buza összes illetékeit eltörli és minisztertanácsi naplóval kívánja a földművelésügyi minisztérium felfüggeszteni a liszt és kenyér maximális árait.

Elfajult a harc a szatmári hitközségben

Mit mond a szatmári hitközség és mivel érvel az ellenpárt?

Cluj-Kolozsvár, július 29. (Az Uj Kelet tudósítójától.) A szatmári ortodox hitközségben újra fellángoltak a belső harcok és olyan méreteket öltöttek, amelyek csak káros kihatással lehetnek a zsidóság önérdékeire. A zsidó közvélemény fájdalommal regisztrálja ezt a harcot, mert nyilvánvaló, hogy ártalmára van az erdélyi ortodoxiának és az egész zsidóságnak. A harc újabb fázisaira nézve a szatmári hitközség részéről a következőképpen ismertetik előtünk a helyzetet:

A hitközség sérelmei

Az ortodox központi iroda országos választmányának a Félix-fürdőben megtartott gyűlésén Teitelbaum nagykarolyi főrabbi követelésére tárgyalás alá vették a szatmári hitközség vezetőségének kérdését, holott ez a kérdés nem szerepelt a választmányi gyűlés napirendjén és az érdekelt hitközség vezetőségét sem idézték meg, hogy ügyben szót emelhesse. Ettől eltekintve sem tartozik a választmány hatáskörébe, hogy döntést vagy határozatot hozzon egy hitközség vezetősége fölött.

A választmány néhány tagja tiltakozott is a kérdés tárgyalása ellen, a nagykarolyi főrabbi presszójára azonban a választmány mégis határozatot hozott ebben az ügyben és kötelezővé tette a szatmári hitközség jelenlegi vezetősége számára, hogy harminc napon belül új választást írjon ki, ennek megtagadása esetén pedig: a hitközség megszűnt letiltják a vágástól és ideiglenes vezetőség veszi át a hitközség ügyvitelét.

A szatmári hitközség álláspontja sze

rint ez a határozat ellentétben áll a hitéleti és az állami törvényekkel. Az áldatlan harcot Teitelbaum főrabbi hitei robbantották ki és az ők összeférhetlenségük akadályozza meg az ügy békés elintézését.

Ez a vezetőség 1931 pesach ünnepétől áll a szatmári hitközség élén. Megválasztása ellen semmilyen petíciót nem nyújtottak be illetékes fórumokhoz, mert ha ez megtörtént volna, úgy azt le kellett volna tárgyalniok az illetékes tényezőknél. Az ortodox szervezet szabályzata értelmében a hitközségben adódó vitás kérdésekben választott bíróságnak kell döntenie.

1928-ban, amikor a képviselőtestületi tagok nagy részének lemondása folytán hét tagra redukálódott a hitközségi vezetőség, Freund Chajim elnökle alatt erőszakkal kiirták a rabbiválasztást és harcra dobták Teitelbaum főrabbi jelöltetését. Ezen a választáson a chaszid párt elbukott és ezután következett az a választott bírósági eljárás, amely hónapokig húzódtott el és amely több, mint fél millió lejtbe került a hitközségnek. Ez a joggyakorlat is bizonyítja, hogy választott bíróság illetékes a hitközségi viták eldöntésében és a központi iroda választmánya illektelenül hozott határozatot a szatmári hitközség vezetőségének ügyében, mert erre semmilyen jogcíme nem volt.

A szatmári hitközség vezetősége most felhívással fordult az összes erdélyi hitközségekhez, amelyben a kisebbségi ellenzék oldaláról fenyegetik az ortodox autonómiát. Ebben a felhívásban tiltakozik azon sértő kife-

jezések ellen is, amelyekkel Teitelbaum nagykarolyi főrabbi illetve a szatmári vezetőséget a választmányi gyűlésen. Arra kéri a hitközségeket, hassanak oda rabbijaiknál, hogy járuljanak hozzá a szatmári hitközség azon követelésehez, amelyben duntorát kér a központi irodától az ügy eldöntésére. A felhívás sulchan-áruch ellenesnek minősíti a központi irodának, a Félix-fürdőben tartott választmányi gyűlés határozatáról szóló átiratát és ebben a kérdésben is duntorát kér.

A másik álláspont

Eddig szól a szatmári hitközség álláspontja.

Ezzel szemben a nagykarolyi főrabbi pártja azt állítja, hogy a hitközség vezetősége szabotálta a korábbi beszédnek határozatainak végrehajtását és ezért teljesen jogos a központi irodának a szatmári hitközséggel szembeni fellépése.

A zsidó ügynek a harc folytatása csak ártalmára lehet, mert akár ki lesz a legyőzött, ez csak a harc és az ellentét további kiéleződéséhez fog vezetni. **Nem szabad győzőnek és legyőzöttné lennie, hanem az igazságot kell megkeresni** Az Orthodox központi iroda élén ma egy olyan férfiú áll Wesel Albert főrabbi személyében, akinek pártalanságát senki nem vonja kétségbe. Az erdélyi zsidó közvélemény éppen ezért elvárhatja a központi irodától, hogy energikusan közbelép és meg fogja akadályozni a harc elfajulását.

— **Szocialista rádió.** Newyorkból jelelik: Az Egyesült Államok kormányja engedélyt adott a szocialista munkásszervezeteknek, hogy Newyorkban külön rádióállomást állítsanak fel.

CITY-PARFÜMERIÁT
(Cluj, Str. Regina Maria 4.)

átvették

Virág Lajos és Márton

Párisi és bukaresti illatszerek, női diszmuáru különlegességek a változott viszonyokra való tekintettel

rendkívüli mérsékelt áron

Kitűnő kölnivizek illerje már 200 leltől

Szappankülönlegességek, puder, arckrém, ruzsok, fésű, beretvafölszerezések, háztartási cikkek nagy választékban.

mégis bíróság elé állította Bacut, aki valósággal tulbuzgóságot követett el akkor, midőn a 6 milliós rendelkezési alapot elköltött összegekről is könyvelést vezetett. Ugyanilyen értelemben beszél dr. Juga Liviu ügyvéd is, majd dr. Roman Valér emelkedik szólásra. Az áldatlan politikai harcok rovására írja ezt a pert. Kimutatja, hogy az összes minisztériumoknak vannak titkos alapjaik, amelyekből főleg az állambiztonság szempontjából szükséges kiadásokat eszközlik. Az efelől sehol sem vezetnek még csak feljegyzést sem s ezekről az alapokról kezelőik nem tartoznak elszámolással.

A tárgyalás lapunk zártakor még tart.

„Óvakodjatok mindig és mindenütt a frázisoktól“

Masaryk szózata a nemzetközi diákkongresszushoz

Brünnben tanácskozik a 11. nemzetközi diákkongresszus

Brünn, július 29. A Kaunitz-kollégium disztermében ma délelőtt 10 órakor nyitották meg a nemzetközi diákkongresszus által megrendezett 11-ik nemzetközi diákkongresszust, amelyen Ausztrália, Ausztria, Belgium, Kanada, Bulgária, Kína, Dánia, Franciaország, Németország, Nagy Britannia, Hollandia, Magyarország, India, Olaszország, Jugoszlávia, Lengyelország, Románia, Dél-Afrika, Spanyolország, Svédország, Svájc, Amerika Egyesült Államok és Törökország képviselői is megjelentek. A kongresszus megnyitására a hivatalos és testületi képviselőin kívül igen nagyszámú közönség is jelen volt.

Az ülést dr. Kullmann, a Népszövetség genfi titkárságának tagja nyitotta meg, aki francia nyelvével bevezetőbeszédében üdvözölte a megjelenteket, megemlékezett az előkészítő bizottság érdemes munkájáról és

Masaryk elnöknek, a kongresszus védnökének példáját állította a megjelent nagyszámú diákság elé.

Ezután Heyman egyetemi tanár, az iskolaügyi minisztérium képviselője felolvasta Masaryk elnök felhívását, amely a következőképpen szól:

Az elnök szózata

„Üdvözlöm külföldi vendégeinket, akik a nemzetközi diákkongresszus idején kongresszusunk alkalmával Brünnbe érkeztek és az Önök tanácskozásainak, valamint vitáinak teljes sikert kívánok. Ismerem a szervezet céljait és az idei kongresszus programját. Szakismereteik kibővítése közben oly időszerű problémákkal is foglalkoznak, amiket mi, akik komolyan foglalkozunk a közélet kérdéseivel, ugyan csak behatóan megfontolunk. Ha ehhez egy-két szót akarok fűzni, legelőször azt hangoztatom, amit ez előtt, egyetemi tanításom során gyakrabban megismertem: szakmájukban lelkiismeretes tanulmányt kell végezniük, mert az ugynevezett intelligenciaválság abból is adódik, hogy

igen sok egyetemi képzettségű egyén nem tud megfelelni azoknak a követelményeknek, amiket hatásköre támaszt

és ennek következtében nem bírják a lakosság bizalmát. Ez azonban összefügg az azzal is, hogy az egyetemi végzettséggel bírók nem használják ki a főiskolákat helyesen és intenzív módon másrészt a gyakorlati életben, mint kész orvosok, tisztviselők, mérnökök, stb. nem haladnak az állandóan fejlődő tudománnyal és gyakorlatlaltal. Ugy vélem, hogy a tanulmány, illetve tanítás megfelelő folytatásának kérdése nemcsak az intelligencia, hanem az összletesség részéről is rendkívül fontos kérdéssel bír.

A politikai dilettantizmus útján

— Ezenfelül a politikai inelligenciáról említenék meg egyet. Az intelligencia ezen a téren sem örvendek nagy tekintélynek, mert

igen gyakran és könnyen ragadtatják el magukat az általános politikai dilettantizmus és amatőrizmus útjaira.

A politika is tudomány, a politikai gyakorlat ugyanolyan szakképzettséget kíván, mint bármely más tudományos ágazat. Eppen a demokrácia az, amely a képviselőktől, miniszterektől és tisztviselőktől politikai tudást követel meg. A köztársaság és a demokrácia ugyanúgy, mint a többi államforma vezéreket, képzett és természetesen tapasztalt vezetőket kíván. Igen könnyű a politikában hangzatos jelszavakkal és programmal dolgozni. Nehéz azonban a dolgokat helyes irányban vezetni, a helyes programot megvalósítani.

„Óvakodjatok a frázisoktól“

— Nem mondom, hogy az intelligenciának nem szabad lelkesedéssel, érzéssel törekednie a politikában, de igenis állítom, hogy

az ifjúságnak politikailag is kell gondolkodnia.

A tudomány, a való tudomány az igaz érzést nem törli el, de figyelemmel kell lennünk arra, hogy

nem minden érzés és lelkesedés helyes vagy jogos. Ifju munkatársak, óvakodjatok mindig és mindenütt a frázisoktól!

— Kongresszusuk programjának megvitatása alkalmával megállapíthatják, hogy

igen sok diák, akit a nyomor egészségre is veszélyeztet, desperádóvá lesz, a szociális és politikai szélsőségekben keres menekülést.

Az extrémista azt mondja: az éhség nem program — haladunk kell, ésszel és munkával kell megjavítani a helyzetünket. A baloldali radikalizmus jobboldali radikalizmust von maga után. Szinte

az a benyomásom, hogy a mai politika faltól-falig düllög, mint a részeg ember.

Nem bocsátkozhatom a háború utáni idők

analizálásába, mert jelenlegi helyzetünk is elég okot ad a gondolkodásra. Tinektek, ifjúknak is gondolkodnotok kell! Az igaz, hogy

az ifju, aki törekvéssel indul neki a dolognak, könnyen tesz hebehergyaságot, csacsiságot különösen akkor, ha apjaurától sem lát mást.

Ha politika, legyen becsületes

Ügyeljenek tehát arra, hogy soha se legyenek illetlenség, vagy aljas dolog, mert ez egész életükön át szegényt okozna önöknek. **Ha politika, akkor legyen eszes és becsületes!**

Masaryk elnök kéziratát a jelenlevők óriási lelkesedéssel és szünni nem akaró tapssal fogadták. Dr. Kullmann elnök ezután angol nyelven ismertette Masaryk elnök szózatának tartalmát, mire a köztársasági elnöknek üdvözlő táviratot küldtek. Ezután dr. Novák brünni egyetemi tanár, dr. Janousek, Brünn város helyettes polgármestere és dr. Halla miniszteri tanácsos beszélt, aki felolvasta dr. Benes külügyminiszter üzenetét.

Schwartz Menyhértné

Orth. zsidó leánynevelő intézete internátusa

ORÁDEA, Uri-u. 8.

Dija nem magasabb a rendes privátháznál kért díjnál. Kötöny referenciák. Szabásziati és varró szaktanfolyam. Zenei kiképzés. Kereskedelmi magántanfolyam.

SZÍNHÁZ-FILM MŰVÉSZET

A Magyar Színház bucsuhete

Szombaton este 10 órakor: Lámpaláz. (Operettjúdonság csak felnőtteknek. Neményi Lili bucsuja Kolozsár közönségétől. Kiss Manyi vendégtéka. Rendkívül olcsó, nyári helyi árakkal. Jegyek ára: 50, 40, 30, 20, 10 és 8 lej. Páholy 5 személyre 180 lej. A pénztár minden jegyhez a bucsuzó Neményi Lili autogramos arcképét is átadja. Sorozatszám: 266.)

Vasárnap délelőtt 11 órakor: János Vitéz. (Nagyon olcsó, a mozihelyi árakkal is olcsóbb, matinéhelyi árakkal. Páholy 5 személyre 80 lej, földszint 20 lej, erkély 10 lej, állóhely 6 lej. Sorozatszám: 267.)

Vasárnap délután 6 órakor: Alvinci huszárok. (Utolsó vasárnap délutáni előadás. Rendkívül olcsó nyári helyi árakkal. Sorozatszám: 268.)

Vasárnap este 9 órakor: Ünnepi bucsu előadás. Mosoly országa. (Az évad utolsó előadása. Az egész operettársulat bucsufelépése. Kiss Manyi, Csermák Lajos vendégtéka. Karácsonyi III. Ihsász, Tompa, Selmezi, Leövey, Réthely bucsuja. Rendkívül

olcsó, nyári helyi árakkal. Páholy 5 személyre 180 lej, a többi jegy ára: 50, 40, 30, 20, 10, és 8 lej. A II. felvonás után sorsolás: 10 darab állandó szabadjegy a Szinkör-Mozgó előadásaira, 50 darab díszes album a társulat legnépszerűbb tagjainak arcképével. Sorozatszám: 269.)

Szinkör-Mozgó műsora

Szombaton délután csak 3 előadás: fél 4, fél 6 és fél 8 órakor:

Premiére! Legényélet-kutyaelet. Hangos, vidám, zenés, táncos, énekes történet 8 felvonásban, a főszerepekben: Nagy Kató, Siegfried Arnó, Kurt Geron, Adele Sandrock és Trude Hestenberg. Miky-Maus kiegészítő. Helyi árak: 10, 20 és 30 lej.

Az Opera-Mozgó műsora

Csütörtök, péntek, szombat, vasárnap: Császárvadász. A tirolai téli háború remsejét hűen megörökítő hangos német beszélt film. Főszereplők: Lissy Arna Luis Trenker, Luigi Serventi Claus Clausen. Előadások kezdete fél 4, fél 6, fél 8 és fél 10 órakor. Helyi árak: 10 és 20 lej, nincs külön repülő és segélybélyeg.

3 uccai emeleti, modern parkettes szobák, fürdő, előszoba, konyha augusztus hó 1-ére **kiadó** Széchenyi-tér 37. sz. alatt. (Rosenzweig-ház)

WELLS H. G.

Minden kötet egész vászonban kötve, gyönyörű papírra nyomtatva, kötetenként 60 lej. 1. Anna Veronika. 2. Az istenek elede. 3. Kipps. 4. A láthatatlan ember. 5 és 6. William Clissold világa. 7. Mr. Polly lázadása. 8. Amikor az üstökös eljön. 9. Egyelőre. 10. Elet és kaland. 11 és 12. Tono Bungay. 13.

Mr. Britling. 14. Csodálatos történetek. 15. Az álom. 16. Bealby. 17. Mr. Levisham és a szerelem. 18. A tengeri tündér. 19 és 20. A szenvedélyes barátok. Kapható az Uj Kelet könyvostályában összeg és portóköltés előzetes beküldése utánvétellel.

SPORT

A nagykarolyi Victoria meghívásos tenniszversenye. Megírta az Uj Kelet, hogy a szatmári SE tenniszszakosztálya meghívásos tenniszversenyt rendezett, amelyen a Haggibbor versenyzői is részt vettek. A szatmári verseny teljes mezőnyében a legjobb sikerére Radó Györgynek, a Haggibbor tehetség fiatal versenyzőjének volt, aki nehéz küzdelem után legyőzte Burgert és ezzel szatmári versenységért revansot vett. A versenynek bemutató jellege volt és azon a következő meccset játszották le:

Moskovits Vali (Carei)—Fried Babu (Szatmár) 6:0, 7:9, 6:1.

Burger (Szatmár)—Grad (Nagyvárad) 9:7, 6:0.

Radó György (Haggibbor)—Grad (Nagyvárad) 6:4, 6:1.

Radó György—Burger (Szatmár) 7:5, 6:4. A nap legizgalmasabb versenye.

Itt említjük meg, hogy a szatmári versenyen a női egyes első díját Moskovits Vali (Nagyvárad) és a második helyet Pucser Lily (Nagykaroly) nyerték.

Ma kezdődik a Davis-Cup Párizsból jelentik: Pénteken kezdődik a Roland Garros stadionban a védő Franciaország és a zónaközi döntő győztese, az Egyesült Államok csapatai közötti Davis Cup döntő mérkőzés. Az egyes meccsre ma sorsoltak. Borotra kerül szembe az első napon Vines-sel, Cochet pedig Allisonnal. A páros meccs összeállítását még nem ismeretes. A két párt csak közvetlenül a második meccsnapon, szombaton a megtartandó mérkőzés előtt fogják megnevezni.

APRÓHIRDETÉSEK

Egyszeri közlésnél egy szó 3 lej, vastagabb betűvel 6 lej. Legkisebb apróhirdetés 30 lej. Allástkeresőknek 30 százalék kedvezmény. Apróhirdetéseket díja előre fizetendő. Jelíges levelet csak úgy továbbítunk, ha portóbélyeg mellékelve van.

Frankfurtból hazatért fiatalember héber és német tudással nevelői állást vállalna jobb zsidó háznál. Vidékre is. Cim a kiadóban.

Kiadó különbejárata butorozott szoba komplett hálóval, napos, kertés udvarban Regele Ferdinand 107. földszint.

Naponta frissen fejt kóser tehen- és bivalytej (házhöz szállítva is), valamint tejszín, tejföl, vaj és túró kapható Schwartz Ignácénál, Str. Filipescu (Szentlélek u.) 7. Ugyanott vegetárius koszt — kihordásra is — kapható. Csak megrendelésre.

Kertes villában háromszobás konyhas lakás kiadó. Str. Gojdu 9. Marianummal szemben.

Két szoba konyha, előszoba, fürdőszoba augusztus 1-re kiadó. Rudolf u. 11.

Pótvizsgára, felvételi vizsgára sikerrel előkészít románban érettségizett egyetemi hallgató. Kriza ucca 7.

Jóforgalmu csinosan berendezett fűszer és cukorkaüzlet belváros közvetlen közelében kivándorlás miatt sürgősen eladó. Cim a kiadóhivatalban.

Ujdonság! **Ujdonság!**

JOSEPH ROTH

HIOB

c. regénye.

Ara 84 lej

Heine óta még egyetlen író sem dolgozott fel zsidó tárgyat olyan ragyogó és emelkedett nyelven, olyan feledhetetlenül megkapó szép képekben, az élmény akkora tűzével és mélységével, mint Joseph Roth „HioB“ c. regényében. Kapható az Uj Kelet könyvostályában az összeg és portóköltés előzetes beküldése mellett, (bélyegben is) vagy utánvétellel.

Legyü

Csak az végig érth mindenki. Miért sajn munkanélkülég orvosok, akik egy éhezni pövel vagy zsettek csak azért. Hát kérem ság. Es é juk az idő többben cse állásáról.

Hogy a igen kedv mostanában a napokban rokkal az ur sürgős se érkezett éppen Szóvek azzal tor urhoz kezeltetni gyen, még orvos az hogy egy és hogy e ja bele a róba.

Az új bele ebbe véd protó nali, hang gáttatás ba. Deh kliens. H ma kliens talkozik. casepréss pen az it magánva vagyona lodni?

A mért egy jó a népszóml jutott a meg kell van állá gépészme szöböl a to, hogy

Igy va kókkal. és adófi loq van

munkané many pe munkané szeméren Andeseke

sásért el gáttatás Söt. A c

a munka kat épít kezetni. juk vas

Andeseke nem aka Eppen e mások é sok nya is megre

Még nív munkan mosni!

— Ha gát. Brí to a lou lamvisg tikai tö ből, a k európai

a szociá Francia nek és nemzeth és a XI

mánytör kollegái meleg gu diák

HIREK

Legyünk munkanélküliek

Csak az az egy dolog marad mindvégig érthetetlen, hogy miért sajnálja mindenki pont a munkanélkülieket. Miért sajnálkoznak, miért jajgatnak, miért esik meg a szívük a szegény munkanélkülieken, hiszen tele van a világ orvosokkal, ügyvédekkel, tanárokkal, akik éppen úgy nyomorognak, épp úgy éheznek, épp úgy járnak lyukas cipővel vagy anélkül és ők mégis kegyeskedtek lettek az emberiség előtt csak azért, mert ők „állásban” vannak. Hát kérem, ez svindli, ez igazságtalanság. Es éppen ezért elérkezettnek látjuk az időt arra, hogy egy kissé behatóbban csevegjünk az „állásban” lévő állásról.

Hogy az orvosoknál kezdjük. Egy igen kedves történet jár szájról-szájra mostanában, amely azt mondja, hogy a napokban a strandhangszóró tele torokkal azt üvöltötte hogy: X. doktor ur sürgősen menjen haza, mert páciense érkeztetni Szászlekenecéről. Hogy miért éppen Szászlekenecéről, azt a rossz nyelvet azonnal magyarázzák, hogy X. doktor urhoz már egy kolozsvári sem jár kezeltetni magát. Hogy a kép teljes legyen, még azt is hozzátesszük, hogy az orvos aznap nem is volt a strandon, hogy egyáltalán nem is jár a strandra és hogy egész nap a kávéházból diktálja bele a reklámot a strandhangszóróba.

Az ügyvédek igazán nem találnak bele ebbe a korba. Mert ugye, egy ügyvédi produkciója nem díreket, nem azonnali, hanem belenyúlik az igazságszolgáltatás lassu és döcögő postakocsijába. Dehát bélyegre pénzt nem ad a kliens. Ha van kliens. De kinek van ma kliense? Az ügyvéd általában foglalkozik politikával, irodalommal, neccapréssal és színjátszással, csak éppen az irodájával nem. Ha csak nincs magánvagyon. Viszont ha már magánvagyon van, akkor minek jogászodni?

A mérnökökről szintén van forgalomban egy jó anekdóta. Néhány évvel ezelőtt népszámlálás idején — ha valaki eljutott a kérdőívek azon rovatáig, ahol meg kellett magyarázni, hogy miért van állás nélküli — egyszerűen odairta: gépészmérnök. Ebből a két varázslatos szóból az állam nyugodtan kitalálhatta, hogy az illető miért van állás nélküli.

Igy van ez a tanárokkal, hivatalnokokkal, valamint az összes nyugdíjas és adófizető polgárokkal. Egyetlen dolgot van e pillanatban, ami kifizetődik: munkanélkülinek lenni. A chilei kormány például fogta a szüzesez darab munkanélkülijét és — nyilván tulzott szeméremérzetből — elvitette őket az Andesekbe aranyat mosni. Az aranymosásért élelmezést és pénzbeli ellenszolgáltatást kapnak a munkanélküliek. Sőt. A chilei kormány addig ment, hogy a munkanélküliek részére külön mozikat építtetett, amiből arra lehet következtetni, hogy gyerekkorukban a papájuk vastraverzekkel kergette őket az Andesek körül, ha aranymosás után nem akartak sürgősen a moziba menni. Eppen ezért orvosok, ügyvédek, diplomások és mindazok, akiket a jó Isten a sok nyaralván kívül még egy állással is megvert: ne veszítsük el a fejünket. Még nincs minden elveszve. Legyünk munkanélküliek! Gyerünk aranyat mosni! Fel az Andesekbe! (j. e.)

Habsburg Ottó letette az államvizsgát. Brüsszelből jelentik: Habsburg Ottó a louvaini egyetemen letette az államvizsgát a XIX. századi Európa politikai történelméből, pénz- és adóügytanból, a költségvetési törvényhozásból, az európai államok valutáris problémáiból, a szociális törvényhozásból, Anglia és Franciaország állami berendezkedésének és alkotmányának történetéből, a nemzetközi munkajogi törvényhozásból és a XIX. századi Németország alkotmánytörténetéből. A főherceg egyetemi kollegái a kitünően sikerült vizsga után meglepően nagy részben részesítették főrangú diáktársukat.

A kolozsvári homoszexuális klub lezleplezése. Vádirat Ugron István és dr. Roth Hugó ellen a Domy család halálba kergetéséért, Ki üdözte halálba Tarca Margitot? Hogyan békítette ki Bajor Gizi Neményi Lilit Indig Ottóval? Reflexiók a Janovics-Nádas afférhoz. Az antiszemita Franckék kóser hirdetése. Várad, a szerelmes város, dr. Südi Tibor portréja, Express riport a kolozsvári strandról és még számos szenzációs közlemény gazdagítja a Gyilkos most megjelent rendkívül érdekes számát, amelyben folytatódik a Földalatti Hármak regénye is. Egy szám ára 10 lej.

Saljapin kártérítési pört nyert Oroszország ellen. Párizsból jelentik: A francia legfelsőbb törvényszék, mint felelbiteli fórum tízezer frank kártérítést megfizetésére kötelezte a szovjet párizsi kereskedelmi képviselőt Saljapin emlíkiratának Oroszországban történt jogszegés miatt. A pört a kereskedelmi képviselő ellen a világhírű énekes indította meg a keresetlevelében nemcsak azért kérte kártérítést megfizetését, mert emlékiratai anélkül, hogy arra engedélyt adott volna, szovjetterületre kiadták, hanem amiatt is, hogy az eredeti szöveget politikai céllal az Oroszországot megjelent kiadásokban meg is hamisították.

Kilencvenéves kéjgyilkos. Varsóból jelentik: A lengyelországi Rybnigben a statáriális bíróság halálra ítélte a nyolcvan kilenc éves Gavlice nevű mérszárossé gédet, mert kéjgyilkosságot követett el egy hét éves kisleányon. A lengyel közvélemény elnöke a halálos ítéletet életfogytiglani fegyházra változtatta át.

Csak nyolc nap múlva emelhetik ki a Niobe iskolahajó áldozatait a mélységből. Berlinből jelentik: Még körülbelül nyolcnapos tengeralatti buvármunkára lesz szükség ahhoz, hogy a Niobe összes halálos áldozatait kiemelhessék a 20 méteres mélységben levő vitorlás iskolahajó jötekből, mert jelenleg még kötelek és vitorlák áthatolhatatlan tömege teszi le a tengerfenéket az alsó hajóterembe való lejutást. A Niobe oldalára dülve, csaknem teljesen vízszintesen fekszik a tengerfenéken, belsejében 69 halottal.

A gyomorfájás, gyomornyomás, bél-sárgaság, nagyfokú erjedés, rossz emésztés, fehér nyelv, kábultság, fülzúgás, halvány arcszín, kedvetlenség a természetes „Ferenc József” keserűviz használata által sok esetben elmúlik. Az orvosi világ a legnagyobb elismeréssel nyilatkozik a magyar Ferenc József vizről, mert hatása megbízható és rendkívül enyhe. A Ferenc József keserűviz gyógyszerárakban, drogeriákban és fűszerüzletekben kapható.

Művészek üzlete. Berlinből jelentik: Berlinben a legközelebbi napokban műkereskedés nyílik meg, amelyben a nyomorba jutott festők és szobrászok maguk fogják műveiket árúsítani. Kizárólag elismert művészi termékeket adnak el neves művészek ebben az üzletben nagyon olcsó áron, mivel a közvetítő kereskedelmét és a műkereskedők spekulációját kikapcsolják.


Az osztrák hitleristák és a bécsi rádió harca. Bécsből jelentik: Az osztrák nemzeti szociálisták újabb tüntetésére szolgált az a körülmény, hogy Hitler pénteken este korteszbeszédet tart a berlini rádióban. Az osztrák nemzeti szociálisták valóságos rohamot intéztek a Rawag ellen, hogy közvetítse Hitler beszédét, a Rawag igazgatósága azonban elzárkózott a kérés teljesítése elől. A cikk nem adott fel a reményt, hanem sietve megalakították az osztrák nemzeti szociálista rádióhallgatók szövetségét és most már mint szövetség fordultak azzal a kéréssel a Rawaghoz, hogy tekintsen el az eddigi álláspontjától és közvetítse a német nemzeti szociálista vezér beszédét. A Rawag ismételt elutasította a kérést azzal az indoklással, hogy a rádiót függetleníteni kell a pártpolitikától.

A Nagyváradon fennálló zsidó liceumba,
gimnáziumba és társulati kereskedelmi iskolába járó zsidó vidéki növendékek a legmegfelelőbb elhelyezést nyerhetik a negyedik éve fennálló

NAGYVÁRADI ZSIDÓ FIU-INTERNÁTUSBAN

Szigoruan kóser ellátás, tanulmányi felügyelet. Olcsó díjak. Prospektust kívánatra küld az igazgatóság. Oradea, Str. Delavrance 17.

3 nagy előnye van a PEBECO FOGPASZTANAK



1. Megóvja a fogak ragyogó fehérjét és egészségét.
2. Semlegesíti a kóros szájvárat.
3. Udhőleg hat és megszünteti a kellemetlen szájízokat.

Emellett teljesen ártalmatlan.

Nemzetközi pályázat. Newyorkból jelentik: A newyorki News History Society felhívást intéz az európai diáksághoz, hogy nyilatkozzék a következő kérdéssel: Hogyan járulhat hozzá az egyetemi ifjuság a világ egyesült államainak megvalósításához? A pályázatok legfeljebb 1200 szó terjedelműek lehetnek. A jutalom 300, 200 és 100 dollár.

Továbbterjed az angliai gyopót szövő sztrájk. Londonból jelentik: A burnleyi gyapotszövőknél a munkaadók bérleszállítási követelése miatt kitört sztrájk terjed. A munkabeszüntetés most már csaknem teljes az egész vidéken. A sztrájkhelyzet kiéleződése miatt zavargásoktól tartanak s ezért megerősítették a karhatalmat.

Szülők figyelmébe! Augusztus 1-én gyakorlókurzust nyitok II—III-ik osztályt végzett elemisták részére. Gyakorlás naponta 8—10-ig. Díjazás minimális. Jelentkezni lehet jul. 31-én Rosenberg Margit tanítónőnél Str. Gen. Berthelot 8. elemi iskolában.

Halász-sztrájk Franciaországban. Párizsból jelentik: Douarnenez bretagnei falu szárdíniahalszáji sztrájkba léptek, mert a halakat átvevő gyárak a spanyol, portugál és skandináv konkurencia miatt igen minimális összegeket veszik be tőlük a halászsákmányt. A francia szárdínia világforgalomba kerülő túlnyomó része Douarnenezből került eddig ki.

Repülőgépek összeütközése Berlin közelében. Berlinből jelentik: A német birodalmi fővárostól délre a Lufthansa egyik svájci versenyről visszatérő Junkers repülőgépe és egy Flamingo típusú sportrepülőgép a levegőben összeütköztek. A Junkers gép a kényszerleszállásnál súlyosan megrongálódott, de utasai kisebb zúzódások árán menekültek az életveszélytől. A sportrepülőgép pilótája életveszélyes sérüléseket szenvedett.

Eseménye lesz Kolozsvárnak az új „Elite”-étterem és sörszarnok szombat esti megnyitása a városháza épületében. A régi Nagy Gábor idejéből hangulat és kedveltség tér vissza Kolozsvárra a pompás helyiség átadásával a forgalomnak. Minden társadalmi osztály igényeit ki fogja elégíteni a hatalmas helyiség, amelynél kényelmesebb nincs ma Kolozsváron. Elsőrendű konyha, tiszta borok és prima sör áll a közönség rendelkezésére. Erre a kitünő helyiségre valóban szüksége van a városnak s hogy hivatásának teljesen meg fog felelni, erre garancia a két régi elismert szakember, Kassay Károly és Komjátszeghy Lajos vezetése, valamint Gál Ferenc főszakács konyhaművésze. A vállalkozás üzleti programja a mai viszonyokhoz mért szolid árak és kifogástalan kiszolgálás.

Meghívó

Az Erdélyi és Bánai Kereskedelmi Utazók Egyesülete Oradea ezuton hozza tudomására az összes érdekelt kártársaknak, hogy f. évi július hó 31-én vasárnap d. e. fél 11 órakor a „Metropol”-kávéház különtermében propaganda gyűlést tart és a napirend fontosságára való tekintettel kéri, hogy ezen a gyűlésen a t. kártársak minél számosabban jelenjenek meg. Az elnökség.

RÁDIÓ MŰSOR

Az amerikai Centraly városkában a rendőrbíró 25 dollár pénzbüntetésre ítélte Frank Mac Dowell magánintézményét, mert szakállát nem növesztette meg. Centralyben kiadták ugyanis néhány nap pal ezelőtt egy rendeletet, mely szerint a városka egész férfilakosságának borotváltnul kell járnia augusztus 3-ig, a pionirok tiszteletére rendezendő ünnepség lefolyásáig. Mac Dowell megszegte a rendeletet, mire rendőrbíró elé került. A tárgyaláson szakértőként kihallgattak egy borbélyt, aki hangoztatta azt a szakértői megállapítását, hogy a vádlott elég idős arra, hogy a férfiak közé számítassék és szakállt növeszthessen. Mac Dowell nem tudott ekkor más mentesítést felhozni a maga védelmére, mint hogy szerelmese gyűlöli a borotvas arcot. A könyörtelen bíró a védekezés ellenére pénzbüntetéssel sújtotta Mac Dowellt.

A berlini Teater am Schiffbauerdamm vezetésége az új szezonban áttér a két előadásos rendszerre. 7 és 9 órakor fogadják az előadásokat tartani. A szünetek a lehető legrövidebbek lesznek s a darabokat a lehetőséghez képest háromperces felvonásokkal fogják lejátszani.

A prágai lapok szerint egy csehszlovák mérnök közelebbi új találmányt szabadalmaztat, amely szabad ég alatti, nappali mozgófényképfelvételek tartását lehetővé teszi.

Buysse Cyriel flamand költő, aki szindarabjaival is nagy sikereket aratott a háború előtti időkben, 72 éves korában a belgiumi Gentben meghalt.

A rozsda sok kárt tett a bolgár termésben is. Szófiából jelentik: Hivatalos jelentés közli, hogy a rozsda sok kárt tett a termésben. Vannak vidékek, ahol a termés 70 százalékkal alatta marad a normálisnak. A kivitelt be kellett szüntetni.

Gazdag aranyréteget találtak Új-Zélandban. Londonból jelentik: Az újzélandi Otago kerületben, a Shotover folyó mentén rendkívül gazdag aranyréteget találtak, melynek tartalmát legalább 5000 unca finom aranyra becsülik.

Ma este van a magánalkalmazottak nyári mulatsága, amelynek programján szenzációs meglepetések szerepelnek Tombola, grafológia, táncverseny, szépségverseny, klasszikus gramofonhangverseny, meg sok más meglepetést tartogat a kiválóan megrendezett este műsorát. Beléptidij személyenként 30 lej, család jegy három személyre 75 lej. A zenét Szentkirályi Aladár elsőrangú zenekara szolgáltatja. A mulatság jövedelme a munkanélküli alkalmazottak téli segély alapja javára szolgál. Meghívót nem küldtünk!

Az angol Földközi tengeri flotta látogatása a jugoszláv vizeken. Londonból jelentik: Az angol Földközi tengeri flotta közelebből látogatást tervez dal máciai kikötőkben. A vezérhajón részt vesznek a dalmáciai turán az angol trónörökös és György herceg is. A látogatás ideje alatt vitorlás és evezősversenyek lesznek a jugoszláv vizeken.

Az olaszországi népsűrűség adatai. Rómából jelentik: A legutóbbi népszámlálás végleges eredményeit most állították össze. A statisztikai hivatal a népsűrűség adatait tette most közzé, ami szerint 1931-ben Olaszországban 133 lakos jutott egy négyzetkilométerre az előtti népszámlálás 125 lakosával szemben. A legsűrűbben lakott terület a liguriai terület, ahol 264 lakos jut egy négyzetkilométerre. A legkevésbé ember Trient környékén és Szardíniában lakik, ahol 47 és 40 között váltakozik a népsűrűség.

UJ KELET Legújabb hírek

Vaida Sándor marad az egyetlen posszibilis miniszterelnökjelölt

Maniu ismételen és véglegesen kijelentette, hogy nem vállalja a kormányalakítást. A nemzeti parasztpárt vezetőségében súlyos összetűzésekre vezetett Maniu intranzigenciája

Ma nyílik meg az új parlament

Bucuresti, július 29. (Az Uj Kelet tudósítójától.) Pénteken délelőtt tizenegy órakor a kormány minisztertanácsra ült össze, amelynek napirendjén a trónbeszéd megszövegezése szerepelt. A minisztertanács közben Vaida királyi audienciára távozott, majd Mironescu jelent meg a király előtt. Erre az időre Călinescu, Gafencu és Ghelmegeanu alminiszterekből bizottság alakult, mely megfogalmazta a trónbeszédet. A trónbeszéd különösen azt hangsúlyozza, hogy a parlament szabad választások eredményeként jött létre, majd feloleli a gazdasági és pénzügyi nehézségek ismertetését, de nem ad részletes kormányprogramot. A minisztertanács délután kettőkor ért véget. Utána Maniu lakásán összeült a párt vezetősége. Az ülésen Maniu, Mihalache, Vaida, Mironescu, Iunian, Madgearu és Mirto vettek részt.

A nemzeti-parasztpárt vezetői a párt elnökségének kérdése körül kiobbant krízis megoldásáról tanácskoztak. Mihalache azt az indítványt terjesztette elő, hogy a július utolsó napjában összehívuló végrehajtó bizottsági ülés ismét Maniu Gyulát válassza meg a párt elnökének, meri arra egyedül Maniunak van joga. Maniunak addig meg kell gondolnia a dolgot és változtatnia kell eddigi elhatározásán. Többek hozzájárulása után a pártvezetőség úgy döntött, hogy a végrehajtó bizottság ülésén ezt a kérdést többé nem veti fel, mert nincs semmi remény arra, hogy Maniu változtatni fog magatartásán.

A pártvezetőség foglalkozott azzal a közvetítő javaslatl is, mely szerint Maniut pártelnökké válasszák meg. Mihalache pedig vállalja el a miniszterelnökséget. Miután azonban sem Maniu, sem Mihalache nem hajlandók ezek a posztokat vállalni. Így minden valószínűség arra mutat, hogy Vaida miniszterelnök lesz egyben a nemzeti-parasztpárt elnöke is. Erre vonatkozólag a pártvezetőségi ülés végleges döntést még nem hozott, mert Vaida Sándor is igyekszik magáról elhárítani a pártelnökséget.

Maniu elzárkózása még mindig a politikai élet legnagyobb szenzációját képezi. Minden tulsz nélkül el lehet mondani, hogy a nemzeti parasztpárt volt elnöke

soha olyan szimpatitát politikai körök előtt nem szerzett magának, mint az alkotmányos körökkel szemben tanúsított intranzigens magatartásával.

A lapok megállapításai szerint Maniu taktikája és szilárd magatartása még a liberális pártban is a legmélyebb impressziókat váltotta ki. Eppen ezért minden oldalról feszült érdeklődéssel figyelik a nemzeti parasztpárt krízisének kibontakozását. Ma már az egyetlen számbavehető elnök- és miniszterelnökjelölt Vaida Sándor, de beszélnek egy hármas direktórium megalakulásáról is. Ebben a direktóriumban Vaida, Mihalache és Mironescu vennének részt, azonban sokkal több híve van Vaida megválasztásának. Vaida amennyiben a pártelnökséget elvállalná, ideiglenesen tekintené magát, mert a nemzeti parasztpártban még mindig él az a meggyőződés, hogy Maniu vissza fog térni a párt élére.

A lapok megállapítják, hogy Maniu a szinajai tanácskozsok során már hajlandónak mutatkozott volna az aktív politikai életbe való visszatérésre és amikor a király a kormányelnökség elvállalására felkérte, ismertetette az uralkodó előtt feltételeit.

Maniu szabadkezet kívánt a kormányzásban és hangsúlyozta, hogy egyedül akarja vállalni az ország vezetésének felelősségét.

Miután ezeket a garanciákat nem kapta meg, Maniu ezuttal sem változtatta meg álláspontját, mert másképpen értelmezi az alkotmányosság alapelveit és más a felfogása az egyes alkotmányos fórumok jogairól. Maniu kérte a párt többi vezetőit, ne azonosítsák magukat az ő álláspontjával, de ugyanakkor hangsúlyozottan azzal a kéréssel fordult hozzájuk, hogy meggyőződését respektálják.

A liberális párt klubhelyiségében a párt vezérbizottsága Duca elnökletével ülést tartott.

Elhatározták, hogy a párt nem vesz részt a parlament ünnepélyes megnyitásban

Az igazolási vita megkezdésekor a párt

egyik tagja nyilatkozatot fog felolvasni, mely szerint

a párt nem vesz részt a parlament munkájában, csak abban az esetben, ha közvetlenül érdekelve van annak vitáiban

A pártvezetőség szakértőkből álló szűkebbkörű bizottságot delegált, mely meg fogja állapítani és határozatban fogja leszögezni, hogy a jelenlegi parlament szenátusa illegális úton jött létre. A bizottság formulát fog találni arra, hogy a községi és megyei tanácsok szenátori választásait a semmitűszéknél megpeticionálják. Ezért a liberális párt nem tartja méltónak a jelenlegi parlamentet arra, hogy az ország lakosságát képviselje. Az értekezetről a liberális párt nyilatkozatot adott ki, melyben azonban csak azt hozta nyilvánosságra, hogy a párt parlamenti frakciója nem vesz részt a megnyitó ülésen.

Herriot a berlini francia nagykövet útján elkérte Schleicher tábornok rádióbeszédének hiteles szövegét

Berlin, július 29. Herriot francia miniszterelnök ma Francois Poncet berlini francia nagykövet útján a német birodalmi kormánytól elkérte Schleicher tábornok, birodalmi hadügyminiszter emelkedetes rádióbeszédének, — amelyet a leszerelés kérdésében mondott — hiteles szövegét.

Papen kormányelnök a rádióbeszéd

hiteles szövegét azzal a megjegyzéssel adta át Francois Poncet nagykövetnek, hogy az egész birodalmi kormány azonosítja magát Schleicher tábornok által mondottakkal és meg van győződve arról, hogy a tábornok beszéde a német birodalom lakossága és közvéleménye tulajdonom többségének felfogását is kifejezi.

Két ezred gyalogsággal és egy ezred lovassággal távolították el a washingtoni Capitoliumról a frontharcosok tömegeit

Felgyújtották a veteránok sátorláborát is

Washington, július 29. Lapunk más helyén számolunk be arról, hogy az amerikai frontharcosok a washingtoni Fehér Ház közelében véres ütközetet vívtak a rendőrséggel. Ujabb jelentés szerint, miután a rendőrségnek több rohammal sem sikerült a veteránokat a Capitoliumról eltávolítani, a kormány két ezred gyalogságot és egy ezred lovasságot vezényelt ki, amelyeknek végül is sikerült a frontharcosokat a Fehér Ház, a Capitolium, a minisztériumok palotái környékéről eltávolítani.

A gyalogos század gázalarcokkal és fel tüzött szuronyokkal menetelt a veteránok ellen és használatba vették a könny-

fakasztó gázbombákat is.

A kormány a frontharcosokat nem akarja megtérni a szövetséges főváros közelében sem, miért is sátorláborukat is felgyújtatta, ahonnan a frontharcosok kíséretében levő nők és gyermekek futva menekültek ki a lángok közül.

Hoover elnök a szigorú intézkedések kapcsán sajtónyilatkozatot adott, amelyben közli, hogy a kormány kénytelen volt a hatósági tekintély sorozatos megsértésének véget vetni és ezért jártak el ilyen szigorúan a veteránok ellen.

Egyébként a kormány most is kész a frontharcosokat ingyen elszállítani Washingtonból lakóhelyeikre.

Pénzhamisítókkal tévesztették össze és letartóztatták Stockholmban Thomas Mann művész-fiát és leányát

Berlin, július 29. A Nobel-díjas német írónak: Thomas Mann-nak fiát és leányát kellemetlen kaland érte Stockholmban, Thomas fia és leánya: Erika és Klaus, tudvalevőleg autójukon utazva úgy akarják bejárni a világot, hogy a különböző városok kis színpadjain fellépnek és előadásokat tartanak. Ezek az előadások már jó nevet szereztek a

Mann testvéreknek és az északi országokban, ahol jelenleg turnéznak, mindenütt nagy közönséget is vonzanak.

A fiatal művészeket ezen a téren most — egy félreértés következtében — a stockholmi rendőrség feltartóztatta.

Alig érkeztek meg Stockholmba, amikor szállodai szobájukba egyik reggel rendőrök állítottak be és mindkettőjü-

ket a rendőrfőnökségre szállították.

De kiderült, hogy a stockholmi rendőrség két körözött pénzhamisítót vélt elfogni a világhírű író gyermekeinek személyében. Thomas Mann két gyermeke két hosszú kihallgatásnak vetették alá, majd telefonon érdeklődtek Németszámban. Végül azonban minden tisztázódott és Mann Erikát és Klaust sürű bocsánatkérések közepette újra szabaddonbocsátották.

Egy német mérnök a napokban világrakétát íő ki a Keleti tenger egyik szigetéről

Berlin, július 29. A napokban egy Winkler nevű mérnök a Keleti tengeren lévő Rügen szigettől délkeletre eső Greifswalder Oie nevű szigetről világrakétát fog kilőni, amelynek első robba nóányaga hét kilométerre, a második robbantó csoport pedig ujabb hét kilométernyi magasságba viszi a statoszféra-ba a rakétát. A világrakéta anyaga chromból és aluminiumból való és oxigént és metángázt tartalmaz az égés táplálására. A rakéta súlya mindössze tíz kilogram. Fel van szerelve magasságmérővel és ejtőernyőszerű berendezéssel, hogy a töltés kihatásánál a rakéta újra visszahullhasson a földre.

Zavar az újságírói szabadjegyek miatt

Bucuresti, július 29. (Az Uj Kelet tudósítójától.) A kormány és Ionescu tábornok, a CFR vezérigazgatója között konfliktus támadt az újságírói szabadjegyek kérdésében. Az újságírói szabadjegyek kibocsátására feljogosított miniszterelnökségi bizottság ugyan is a szabadjegyek árának leszállítását ajánlta, amit a minisztertanács ma gáéva tett. A CFR vezérigazgatója ennek ellenére sem volt hajlandó az intézkedést tudomásul venni. A Curen-tul tudni véli, hogyha Ionescut újabb minisztertanácsai-határozat a rendeltel respektálására köteleznék, úgy a vezérigazgató benyújtaná lemondását.

A király nem kér konverziót tartozásaira

Bucuresti, július 29. (Az Uj Kelet tudósítójától.) Annakidején jogászai körökben feltűnést keltett, hogy a má-nástireni-i királyi birtok igazgatója 17 millió 427 ezer lejcs mezőgazdasági tartozásra konverziót kért. Magasabb utasításra most a birtok vezetősége a konverziókérését visszavonta, miután a birtok igazgatója a királyi család tudta nélkül nyújtotta be a konverziós kérvényt.

Dr. KULCSAR ISTVAN: Bevezetés az individuál pszichológiába

Tartalmi kivonata: Az ősember lélekismerete. — Az egyén, mint célirányított egység. — A szervek fogyatékosága. — A „fiziológias fogyatékoság”. — A fogyatékoság létrejöttének tényezői. — A fogyatékoság-érzés kompenzációja, a személyiség fejlődésvonala. — Az ideges jellem. — A tehetség. — Gyerekkori hibák. — Idegesség és elmebaj. — Elzülés és bűnözés. — Szexuális problémája. — A kutura. — Nevelés. — Az idegesség gyógyítása. — Önevelés. — Függelék: Az individuálpszichológia története.

Ára 98 Lei. — Kapható az UJ KELET könyvosztályában.

FRATERNITAS Könyv- és Lapkiadó Rt. nyomása, Cluj-Kolozsvár, Szada Baron L. Pop (v. Brassai u.) 10. sz. Telefon 9-77.

Taxa postale in No. 224.710

da Baron Telefon: Havonta 1 evre 600. feldre: Ha félévre 6. detések di KELET zsidóság e keink utá rás megje

A bada

Maniu is dott.

Nem vál csábitják a varázsal.

Miért? — türelmetlen ménye.

Averescu titokzatos támadást ír rilla ellen, hogy me intenciót.

Grigore „barátait”

Maniu. Ha a le beszél, csak jezéseit ha

De egy jából, mel ből az idő nösságra í sát. Hane restauráci

Es bárn tás bátor

A szak ragadt

Ha egy „szakértő” tulajdonsá niálni: ez emlékeket lóbban ig

„A szá ragadtatv Am mi értő?”

A vilá szakértelr

A hitle mokráciáí oly nagy

Avagy ragadtatv amely eg ló munk

Nem: elragadtá

A szak szakértők nek el gomb ny legalább hogy a rolnia.

Valóba tésnek, l értők el ragadtatv barizmus

Sőt e méltó vo tulajdon Csupá ja szaké kat. N szakértő kát való

Az-e: van elra nek Hoc a szaks lésének a leszer

Sokk

Az, a sokkal é tási er

A ma Ma, a meg a